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ПОП- СЕКЦИЯ 6. Теория, практика и методы обучения.

Колоніна Л.Г.
концертмейстер

Мелітопольського державного педагогічного університету
імені Богдана Хмельницького

М УЗИЧНА ПАМ ’Я Т Ь  ЯК  П РО ВІД Н А  СКЛАДОВА Д ІЯ Л ЬН О С Т І 
М УЗИ К А Н ТА -ВИ К О Н А ВЦ Я

Клю чові слова: пам’ять музична пам’ять, музичні здібності, музично- 
виконавська діяльність / memory, musical memory, musical ability, musical and 

performing activities.

Провідна роль пам’яті в музично-виконавській, музично-слуховій, музично- 
педагогічній діяльності обумовлюється тим, що названа діяльність, як і будь-яка 
інша, пов’язана з переробкою великої кількості інформації. Музична пам ять поряд з 
музичним слухом та й почуттям ритму складає тріаду провідних музичних здібнос
тей співіснуючи з ними у взаємозв’язку, оскільки достатній розвиток музичного 
слу^су є, в свою чергу, необхідною умовою музичної пам’яті, а музичне впізнавання
необхідне для усвідомленого сприйняття музики.

у музичній пам’ять як різновиді спеціальних здібностей індивіда задіють- 
ся такі ж  самі механізми відтворення, запам’ятовування, забування, які притаманні 
мнемічним процесам у пізнавальній та інших видах діяльності. Але всі означені про
цеси у контексті музичної пам’яті мають дещо інше змістове наповнення. Це наочно 

видно з наведеної таблиці)
При запам’ятовуванні музичного твору ми використовуємо рухову, емоцій

ну, зорову, слухову і логічну пам’яті. Залежно від індивідуальних здібностей кожен 
музикант буде спиратися на більш зручний для нього вид пам’яті. Як вважає О. Алек
сеев, музична пам’ять -  поняття синтетичне, що включає слухову, рухову, логічну, 
зорову та інші види пам’яті. На його думку необхідно, “щоб у піаніста були розвине
ні принаймні три види пам’яті: слухова, що служить основою для успішної роботи 
в будь-якій області музичного мистецтва, логічна -  пов’язана з розумінням змісту 
твору, закономірностей розвитку думки композитора і рухова -  вкрай важлива для 
виконавця-інструменталіста” [1, с.182]. Англійська дослідниця проблем музичної 
пам’яті Л. Маккіннон також вважає, що “музичної пам’яті як якогось особливого 
виду пам’яті не існує. Те, що зазвичай розуміється під музичною пам’яттю, насправ
ді являє собою співпрацю різних видів пам’яті, якими володіє кожна людина це

пам’ять вух, очей, дотику і руху” [2, с. 12]. .........................................
Цікавим у підході педагогів-музикаитів до музичної пам яті є  відмінність 

у виборі домінуючого типу запам’ятовування, наприклад, Л. Маккіннон, Т. Ликова, 
ССавш инській вказують на необхідність активного запам’ятовування музично
го тексту, оскільки воно є передумовою успішної виконавської діяльності, іншими 
словами, довільне запам’ятовування є більш продуктивним, а от Г. Неигауз, С. Ріх- 
тер, Д. Ойстрах, С. Фейнберг, навпаки, стверджували, що музичний твір повинен 
запам’ятовуватися сам по собі в процесі осмислених індивідуальних занять.
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Т а б л и ц я  1.

Характеристики музичної пам’яті як психічного процесу

Характеристики Зміст

відтворення

(реінтеграція)

процес мисленневого відтворення слухово ї музичної інформації, що ґрун

тується на впізнаванні основних інтонаційних комплексів з їх  подальшим 

інструментальним освоєнням та виконавським втіленням. Якість відтворення 

музичного тексту залежить від попереднього виконавського досвіду, концен

трації виконавської уваги та роботи музичного мислення

запам ’ятовування
процес сприймання та утримування музичної інформац ії (мелодій, інтонацій, 

гармонічних зворотів та їх поєднання у певні музичні форми), одержаної з сен

сорно активних модальних подразників (акустичних, тактильних кінетичних!

об ’єм
можливість сприймання, запам ’ятовування та відтворення певної к ількості 

сенсорних одиниць, що складають інтонаційні, гармонічн і та кінетичні скла
дові музичного твору.

збереження

(ретенція)

утримування вивченої (освоєної) музичної інф ормац ії у короткочасній пам'яті 

з ї ї  поступовим переходом та закріпленням у довгочасній ш ляхом  осмисле

ного повторення, емоційно-образного проживання, побудови асоціативної 

палітри та використання художньої п іаністичної техніки. Якість та довгота 

збереження музичної інф ормац ії потребують постійного підкріплення шля

хом  повторного виконання, віднайдення нових можливостей інтепппптапії

Забування

у музичній лам яті має вигляд невиправданого художньо-музичними за

вданнями переривання музичної тканини; може бути зумовлене наступними 
причинами:

1) недосконале володіння піаністичною технікою та необхідними прийомами;

2) стресова ситуація концертного виступу; 3) пасивність музичного мислення 

при вивченні твору; 4) дом інуюче використання лиш е якогось одного виду 

пам ’яті (слухової, механічної тощо). |

Велике значення для сучасних методистів у розвитку музичної пам’яті на
дається попередньому аналізу твору, за допомогою якого відбувається активне

запам ятовуванняматеріалу.Важливістьіефективністьцьогометодузапам’ятовування
ула доведена в роботах як вітчизняних, так і зарубіжних дослідників. Так, американ

ський психолог Г. Уіппл у своїх експериментах порівнював продуктивність різних ме
тодів запам ятовування музики на фортепіано, які відрізнялися один від одного тим 
що в одному випадку перед вивченням музичного твору на фортепіано проводився 
попередній його аналіз, а в іншому -  аналіз не був застосований. При цьому час для 
заучування на пам’ять в обох групах піддослідних було однаковим [цит. за 2, с. 54]. Г. 
Ушлл дійшов висновку, ЩО “метод, в якому використовувалися періоди аналітично
го вивчення до безпосередньої практичної роботи за інструментом, показав значну 
перевагу перед методом, в якому період аналітичного вивчення був опущений, [цит. 
зз  2, с. 59].

У сучасній психології дії із запам’ятовування музичного тексту діляться на 
три групи (за В. Муцмахером):

1. Смислове угруповання, які поділяють музичний твір на окремі фрагменти, 
кожен з яких представляє собою завершену смислову одиницю музичного матеріа-
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лу. Осмислене запам’ятовування в цьому випадку має йти від приватного до цілого, 
шляхом поступового об’єднання дрібніших частин в більш об’ємні і великі;

2. Виявлення смислових опорних пунктів у музичному тексті музичного тво
ру, що сприяє більш впевненій і вільній орієнтації в музичному тексті і більше здій
сненого його відтворення;

3. Змістове співвідношення, іншими словами, використання уявних опера
цій для зіставлення між собою характерних особливостей тонального і гармонійного 
планів, голосоведіння, мелодії, гармонії, акомпанементу [3].

Дана точка зору знаходить своє підтвердження у дослідженнях психолога, 
Дж. Ребсона, який попередньо навчав своїх піддослідних розумінню структури і вза
ємного співвідношення всіх частин матеріалу, а також тонального плану музичного 
твору. Як зазначав дослідник, “без вивчення структури матеріалу запам’ятовування, 
яка зводиться до придбання чисто технічних навичок, які самі по собі залежать 
від незліченних і довгих тренувань” [цит. за 2, с. 59]. Думка Л. Маккіннон підтвер
джує, що “спосіб аналізу та встановлення свідомих асоціацій є єдино надійним для 
запам’ятовування музики ... Тільки те, що зазначено свідомо, можна пригадати зго
дом з власної волі” [2, с. 64]. Також з точки зору на дану проблему дотримувався і 
А. Корто; “Робота над запам’ятовуванням повинна бути цілком розумною і повинні 
сприяти допоміжними моментами відповідно з характерними особливостями твору, 
його будовою і виразними засобами” [цит. за 4, с. 215]. У свій час, німецький педа
гог К. А. Мартінсен, розмірковуючи про процеси запам’ятовування музичного твору, 
говорив про “конструктивну пам’ять”, маючи на увазі під цим вміння виконавця до
бре розбиратися у всіх найдрібніших подробицях вивченної речі, в їх відособленості 
і вміння збирати їх воєдино [цит. за 4, с. 218]. Важливість аналітичного підходу до 
роботи над художнім підкреслюється і в роботах вітчизняних музикантів-педагогів. 
Показово в цьому відношенні вислів С. Фейнберга; “Зазвичай стверджують, що сут
ність музики -  емоційний вплив. Такий підхід звужує сферу музичного буття і необ
хідно вимагає і розширення, і уточнення. Чи тільки почуття висловлює музика? Му
зиці, насамперед, властива логіка. Як би ми не визначали музику, ми завжди знайдемо 
в ній послідовність глибоко обумовлених звучань. І ця обумовленість споріднена тій 
діяльності свідомості, яку ми називаємо логікою” [цит. за 4  с. 218].

Підсумовуючи вказане вище ми хочемо акцентувати увагу на тому, що му
зична пам’ять -  це здатність особистості до запам’ятовування, збереження (коротко
часного та довгочасного) та подальшого відтворення музичного матеріалу

для музично-виконавської діяльності важливе значення мають наступні 
види пам’яті: зорова -  при вивченні музичного твору домінує опора на зорове уяв
лення нотного тексту та його відтворення на музичному інструменті (позитивними 
рисами зорової пам’яті є розвиненість просторових уявлень та ефективний розвиток 
читання нот з листа); емоційна -  при запам’ятовуванні музичного твору переважає 
орієнтація на основний емоційний настрій та емоційні контрасти (в даному випадку 
бажано ти активізувати задіяти емоційно-почуттєвий досвід виконавця та навчи
тися відтворювати емоції необхідної тривалості та інтенсивності в залежності від 
художньо-творчих завдань виконавської інтерпретації); конструктивно-логічна -  
(один з варіантів словесно-логічної пам’яті) процес вивчення музичного твору інтен
сифікується шляхом осмислення форми музичного твору, виділення смислових оди- 
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